第三单元教学设计

   常州市新闸中学  谢娟萍

一、单元教学思路：

一般来说阅读“事理说明”类的文章以及我们探索世界万物的奥秘时，包括两方面的情况，一是认清是什么，有什么，二是弄懂为什么。
本单元课文中第十四课《宇宙里有些什么》主要明确天体是怎样构成，第十五课《花儿为什么这样红》、第十一课《沙漠里的奇怪现象》主要明确客观物质世界的现象与本质、原因与结果之间的关系，第十二课《我们的知识是有限的》则主要表明人类对客观世界的探索永无止境，应不懈努力。教学时，应强调单元整体联系，每篇课文之间的内在关系。按照是什么——>为什么——>探索永无止境的顺序来组织教学。科学正以前所未有的速度向前发展，在各个领域显示出巨大的影响力。语文课程目标指出：“在发展语言能力的同时，发展思维能力，激发想象力和创造力潜能，逐步养成事实求是，崇尚真知的科学态度，初步掌握科学的思想方法”。教师应用多媒体演示或丰富的感性的语言的等多种形式来创设情境，开展切实可行的语文小活动，巧妙地转换文本信息呈现形式，重视文本的解读。利用多种形式，开发课程资源，调动主体探索外部世界的好奇心和能自主、合作形成单元探究专题，并从作品中领会到科学精神和科学思想方法，了解基本的说明方法等。本单元还要求指导学生学写简单说明文，掌握说明文写作的一般方法。 还要指导学生了解主办校刊的基本要求，尝试办一份校刊。

二、单元教学目标：根据课程目标 的三
w能正确、流利、有感情地朗读课文，做到眼到、口到、心到。
w 理解课文所介绍的有关内容，激发探索科学奥秘的兴趣，培养热爱科学、献身科学的精神。
w了解课文所运用的多种说明方法，并结合课文内容说出他们的作用。
w体会说明文语言准确、生动的特点。
w掌握说明文写作基本要求，学写简单的说明文。
w了解主办刊物的基本要求，尝试办一份刊物。

三、单元教学课时安排：总课时14课时

单元整体学习             1课时
《沙漠里的奇怪现象》     2课时
《我们的知识是有限的》   1课时
《活板》                 2课时
《宇宙里有些什么》       1课时
《花儿为什么这样红》     1课时
山市                     1课时
写作                     3课时
综合实践活动             1课时（可放在课外）
单元学习小结             1课时            

第1课时   确定本单元的学习内容

第一块：了解单元内容，制定学习目标。

	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	导入：让学生浏览目录、课文
	明确任务。
	

	2
	巡视，指导。
	浏览目录、课文等。
	

	3
	讨论：本单元的课文与课文之间又有哪些互相联系的地方？
	讨论，交流。
	

	4
	布置任务：根据单元内容制定相应的学习目标。
	确定自己的学习目标。
	

	教学反思
	


第二块：制定活动方案，组建活动小组。

	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	备注

	1
	问题情境：哪些内容给你留下的印象最深刻，哪些内容是你最感兴趣的？请同学们随便谈谈。
	谈感受（自己最感兴趣的内容，印象最深刻的内容）。
	

	2
	针对这些你感兴趣的内容，确定自己的单元活动方案。同和你有相同志趣的同学组成自己的专题研究小组。
	自由交流，确定自己的专题。自由组合专题研究小组。
	

	3
	巡视指导，给予一定的提示、帮助。
	制定活动计划、方案。
	

	教学反思
	


第2课时  沙漠里的奇怪现象

学习目标：

1、 能说出文章介绍的沙漠里的奇怪现象。

2、 探觅这些奇怪现象产生的缘由，学会从科学角度来认识一切怪异现象。

课前准备

1、 通读课文，读准课文中的生字词。

2、 联系上下文，知道如光怪陆离、空中楼阁、单枪匹马等词在文中的具体含义。

3、 课前收集有关海市蜃楼的材料。

4、 从报刊或网络上收集除课文介绍的奇怪现象外，还有哪些奇怪现象，并进一步了解为什么会出现这些现象。

课堂学习

	步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1、
	创设情境导入：

借助多媒体演示沙漠的风沙地貌，沙漠中的海市蜃楼，光怪陆离。走近沙漠，你想了解这些沙漠的奇观吗？你想探觅它们的缘由吗？一起跟随作者来体验吧。
	观看多媒体演示

思考，进入课文学习
	

	2、
	整体感知

（a） 课文描述了沙漠里的的哪些奇怪现象？你读了这些描述产生了怎样的感受？

（b） 教师巡视，参与讨论，并对学生回答作简评。
	初读课文，划出相关语句，交流讨论。
	

	3、
	过渡：科学的发展是飞速的，我们一定想探觅这些奇怪现象产生的缘由吧！想一想作者是怎样把这些光怪陆离的现象说清楚的？
	细读课文，找出相关语句，交流、讨论、明确。
	

	4、
	师生共同探觅，引导学生把文中的现象的成因说清楚，教师适时点拨、简评。
	自主探究，说清这些现象的成因。
	

	5
	语文活动：

a、 学生收集有关海市蜃楼的材料，介绍被人们称为人间仙境的蓬莱阁发生的海市蜃楼现象。

b、 参与学生交流、简评。

c、 教师根据实情做激励性评价。
	收集材料，介绍现象，交流，简评。
	

	6、
	课堂小结：

引导学生小结。
	学生用简要的语言来总结此课堂学习内容的收获。
	


7、布置作业

从本文发表到今天四十多年来，人类对沙漠又有了许多新的认识。你从报纸、杂志或网上还了解到沙漠里哪些奇怪现象？

能不能用科学道理对这些奇怪现象作一说明，讲给同学听听。

第3课时
学习目标：

1、 交流从报刊或网上了解沙漠里其他怪象，并用科学道理加以说明。

2、 辨析相关词语，说出加点词用的好的理由，品味语言。

3、 比较阅读竺可桢的《向沙漠进军》一文，写一份“沙漠与人类”的小论文。

第一块：语文活动

A、 交流、讨论：

学生交流从报刊或网络上了解到的沙漠里的奇怪现象，并用科学道理加以说明。

B、 教师参与交流，并适时简评。

C、 教师小结：沙漠里真是这样荒凉可怕吗？不，科学家门经过长时间的考察，终于发现，其实沙漠也是一个丰富多彩的世界，那里蕴藏着大量的自然资源，等待着我们去研究探索，去开发利用，为人类造福。

第二块：品味语言
	步骤
	教师活动
	学生活动

	1
	组织学生比较课后探究练习二句子中加点词语和括号中的词语，说说加点词语用的好的理由。
	比较、辨析、

讨论、交流

找出其他词语加以辨析。

	2
	教师简评并引导学生体会说明文语言的准确、生动。
	

	3、
	引导学生从表达方式、修辞角度来品味语言。
	学生交流，感悟。


第三块：比较阅读

	步骤
	教师活动
	学生活动
	备注

	1、
	推荐阅读《向沙漠进军》一文，同一个作者写的是同一个题材，但所写的内容和写法却迥然不同，对此，你有什么看法？
	学生阅读文章，

思考

口头表述自己的看法。

就其中一点互相交流。
	

	2、
	写一份有关“沙漠与人类”的小论文
	写作
	


4、 小结：学完本文，并结合了解的课外知识，用一段话，说说你 所了解的有关沙漠的知识。

第4课时  我们的知识是有限的

教学目标：

1、 学习文中用例典型，叙说生动形象。

2、 明白人类的知识是有限的，对照伟人，看看自己，激励人们不断探索未知的世界。

课前学习：

1、 初读课文，读准课文中的生字及会解释相关词语。

2、 了解有关声学的知识。

第一块整体感知：
	步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1、
	创设情境导入，利用多媒体，播放各种声音，如鸟叫的声音，乐器的声音，海浪的声音等等，引导学生思考声音是怎么产生的，引入课文学习，
	观看

听讲


	

	2、
	组织学生简单介绍作者伽利略
	畅谈你所了解的作者
	

	3、
	用你喜欢的方式阅读课文，课文举了哪几个典型事例来叙说一个人知识越多却越感觉到无知。

教师巡视。

点拨，简评。


	阅读

讨论、交流
	


第二块自主探究

1、 到图书馆上网查找资料，探究蝉的发声原理。以及彗星是怎样形成的。

2、 进一步探究声学、天文学方面又产生了什么新问题，也可以探寻其他学科的发展过程及现在的新困惑。

第三块：迁移训练

结合生活实际，谈谈你对“我们的知识是有限的”的理解

小结：本文以人类对声音和乐音的认识逐步深化发展而又越来越困惑的事实为依据，说明中心，用例典型，一个杰出的科学家都对人们坦陈“我们的知识是有限的”，对照伟人，看看自己，我们觉得探索是永无止境的，我们都需要努力。

第5课时  活板：

教学目标：

1、 反复诵读课文，归纳文中的重点字词，句的含义。

2、 用现代汉语说出文章大意。

3、 说出活板制作程序“活“在文中具体的表现。

课前：查找有关印刷术的资料，（从古代最早的到现今最先进的印刷技术。

一、整体感知
	步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1、
	导入：

联系我国四大发明准备了一些印刷术的模型或图片导入新课。
	观看模型，图片
	

	2、
	范读课文，注意文章的节奏与字音准确。
	
	

	3、
	教师巡视，纠正错误。
	听读课文，注意文章的字词、读音的准确，放声朗读课文。
	

	4、
	指名1-2名学生朗读课文，引导学生交流评价。
	
	

	5、
	将“（    ）的活板”补充完整。
	概括文章的主要内容。
	

	6、第二快、细读课文，自主探究
	引导学生借助工具书，归纳文中的重点字、词、句的含义，如（重点实词、古今词义不同，词类的活用等等）。

教师巡视指导并明确
	学生自学，归纳，交流
	

	7、
	请学生根据文章内容用现代汉语介绍活字印刷的过程
	用现代汉语说出文章的大意。
	

	8、
	引导学生填表，说出活字印刷术的“活”。
	完成表格（1、活板制作程序“活”的具体体现2、课文中的语言3、修辞方法
	


三、语文活动：师生共同收集从古到今最早的印刷术，根据资料“漫谈印刷术的发展史”。

四、作业：

1、 请亲友帮忙或根据文章内容用板纸、棋子，小铁盒等造出活板。

第6课时
1、 体会活板技术的优越性，演示活板制版印刷过程。

2、 说出活板由制作到印刷的程序，当堂背诵课文。

3、 写一篇关于写作程序的小说明文“怎样煮饭”。

	步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1、
	复习导入：

实物投影文中主要的实词，句及古今不同义的词等），请学生填空。
	完成表格
	

	2、
	创设问题情境：文中从哪些方面可以看出发明者精心设计的活板技术的优越性。


	根据教师提示材料，制板措施，讨论、归纳、明确。
	

	3、
	语文活动：请同学们拿出课前制作好的活板，请同学们按照“活板”所介绍的制板印刷程序，逐项进行，其余同学诵读相应的课文，与台上演示相对应。
	示范表演

自主探究制作印刷过程，背诵课文。
	


4、 写一篇关于制作程序的小说明文“怎样煮饭“。（要求：抓住特点，合理安排程序，注意使用各种说明方法。250字左右。）
第7课时宇宙里有些什么

教学目标：

1、诵读课文，说出宇宙里有些什么，通过教学，懂得宇宙的一般性知识。

2、能分析本文运用的说明方法，学习准确生动的语言。

3、举办语文小论坛：“再谈宇宙里有些什么”

	步骤
	教　师　活　动
	学生活动
	教学反思

	第一块
	整体感知，理清思路
	
	

	1
	激趣导入：

1、请学生联系《天上的街市》畅谈自己所知道的宇宙，所想像的宇宙。

2、播放宇宙的科教片，具体感受宇宙是一个怎样的世界，激趣引入学习。
	学生畅谈

观看影片

进入课文学习
	

	2
	用你喜欢的方式读课文，用一句简洁的语言回答题目“宇宙里有些什么？宇宙里有……”
	读课文，明确宇宙里有些什么
	


二、细读课文，分析说明方法，体会语言等。

	步骤
	教　师　活　动
	学生活动
	教学反思

	3
	创设问题情景：“介绍宇宙里有什么时，先从哪个写起的？介绍恒星系时，从哪个写起的？怎么知道别的恒星系也会有行星”
	交流讨论

明确
	

	4
	语文活动：小组对抗赛

比一比哪组同学找得最快、最多。

1、 文中运用哪些说明方法说明宇宙里有什么的？找原句读一读，体会、作用。

2、 同样方法，体会本文语言特点。
	参与比赛，寻找课文中的原句，体会作用。
	


三、语文小论坛：本文发表四十多年后的今天，人们对宇宙的了解越

来多，请同学到图书馆或网上搜集有关资料，了解人类科技发展，

探索宇宙奥秘的兴趣，再谈“宇宙里有什么”？

四、课后拓展训练：

阅读伴你学书上《寻找外星球栖息地》，思考完成相关练习。

第8课时花儿为什么这样红

教学目标：

1、归纳课文从不同角度介绍花朵的红色和其他颜色的科学原因

2、学习文章严密精巧的结构，画一份文章结构图。

3、亲自栽种两三种自己喜欢的花，定时观察，写观察笔记。

	步骤
	教　师　活　动
	学生活动
	教学反思

	第一块

1
	整体感知

创设情景导入：借助多媒体演示自然界中万紫千红的花，激发兴趣引入课文。
	观看多媒体

进入课文学习
	

	2、
	朗读课文，想一想，课文为什么要以“花儿为什么这样红”为题？

评价、明确
	诵读课文、讨论、交流文章标题的好处
	

	第二块

3


	精读课文，自主探究，比一比：看谁说得准，小组分工合作，上网查找资料，请教生物、物理、化学有经验的花工，联系课文内容，归纳花朵呈红色和其他颜色的科学原因。

教师参与讨论，交流，明确。
	比一比：看谁说得准，小组分工合作，上网查找资料，请教生物、物理、化学有经验的花工，联系课文内容，归纳花朵呈红色和其他颜色的科学原因。


	

	4
	引导学生研读课文，画出文章的结构图，能准确概括文章内容
	研读课文

画出结构图
	

	第三块
	自主质疑

人们说：“发现一个问题不如提出一个问题有价值”，读了本文，你对课文内容还存有什么疑感吗？
	自主质疑，交流讨论，释疑或课后进一步研讨释疑
	

	
	引导学生释疑，或启发学生上网查资料研讨释疑
	
	


课后作业：学习本文了解了许多养花知识之后，引导学生选择两三种

自己喜爱的花，亲自栽培，定时观察，注意花的点滴变化，

并坚持写观察笔记。

　　　　第9课时　山　　市

教学目标：1、反复诵读，积累文言词语。

　　　　　2、体会山市的形成及神奇壮丽的幻影，培养探究能力，联想及想象能力。

课前学习：1、学生借助工具书认识生字词，反复阅读。

2、爱好美术的同学可用绘画展示“山市”的美景。

	步骤
	教　师　活　动
	学生活动
	教学反思

	第一块

1
	诵读，读通课文，明白大意。

导入：联系本单元第一篇课文，展示“海市蜃楼”图片。

创设情景，引起学生兴趣。许多人都听说过海市蜃楼，却无缘目睹这种神奇，有道是“忽闻海上有仙山，山在虚无，飘眇间”。清代文学家蒲松龄为我们写下的《山市》，描绘了山中蜃景，与我们所说的海市蜃楼略有不同，山市是一种科学现象，它到底有怎样的奇观呢？让我们走进这山市，去感受山市的奇妙吧！
	师生共同展示“海市蜃楼”图片

听讲

进入课文学习
	


　　　　　

	步骤
	教　师　活　动
	学生活动
	教学反思

	2
	范读课文，读准字音，把握节奏，注意停顿
	听读课文，把握字音、节奏、停顿
	

	3
	教师巡视，指导
	第一次诵读文，读准语句，正确处理句子的停顿，借助工具书，明白大意。
	

	4
	学生释疑

帮助
	自主质疑，把不理解的字词及句子找出来，共同交流，释疑。
	

	二、精读课文

5
	品味文章的内涵。

第二次诵读，创设问题情景：作者是怎样描绘山市的变化，作者采用了哪些修辞手法达到描写生动效果。
	细读课文，思考、交流
	

	三、语文活动

6
	引导学生展开联想，想像，出示课前的图画。

组织交流、评价。
	根据你的联想，想像为课文描述配上一幅图画。展示，评价
	

	7
	诵读对抗赛，比一比，谁背得又快又准
	学生自由，诵读课文，当堂成诵参与比赛。
	


第10、11、12课时写作、修改
本单元的写作训练

学以致用。本单元课文是事理说明专题，在课文学习之后，运用所学知识学写简单的说明文，对学生来说既是一次作文练习，更是对课文学习的一次复习与巩固。写说明文的基本要求是能准确通俗地说清楚出事物的特征。说明文以“说明白了”为成功！

第10课时

	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	教学反思

	1
	布置学习任务，明确本次写作训练的基本要求
	自读《写简单的说明文》短文，思考
	

	2
	参与交流
	交流
	

	3
	组织评价
	口头完成“命题二”
	


课后学习：查阅报纸杂志、科学书籍，或者从网上搜集关于“绿色食品”的资料，然后，根据资料，选择一两个方面进行说明介绍。

第11课时

	教学步骤
	教师组织
	学生活动
	教学反思

	1
	明确写作训练的要求
	写作。自由命题，写熟悉的家乡重要的作物、果木、水产、禽畜或食品。 
	

	2
	组织修改，着重修改语段内词语表达的准确性。
	自读《修改作文》短文，修改自己的作文。
	


课后学习：进一步修改自己的作文

第12课时

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学反思

	1
	出示评改标准和要求
	组内交流，互改
	

	2
	学生推荐作文师生互动评改作文
	

	3
	教师听取各组意见指导学生评分
	


课后学习：把自己改好的作文回家读给父母或朋友听。

第14课时

综合一单元的内容和涉及的事物，进行学习总结，分析自己在学习中的得与失，对自我正确反思和分析，以便在接下来的学习和生活中更多地获得成功的体验。可就以下几个方面让学生总结：

	总结方面
	获得收益
	存在问题

	（1）课堂发言的情况。
	
	

	（2）完成作业的情况。
	
	

	（3）参与活动的情况。
	
	

	（4）学习兴趣的增强。
	
	

	（5）学习能力的提高。
	
	

	（6）情感态度的升华。
	
	

	（7）对老师建议、评价
	
	

















